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(2000/C170E/066) SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-1636/99
von Graham Watson (ELDR) an den Rat

(20. September 1999)
Betrifft: Berufstitigkeit in Europa fiir iiber 60 jdhrige

Ist dem Rat bekannt, daff Frankreich die Annahme einer von mehreren Luftfahrtverordnungen verweigert,
die es Inhabern von Flugzeugfiihrerlizenzen fiir den Linienflugverkehr gestattet, bis zum Alter von 65 zu
fliegen?

Frankreich weigert sich, diese neue Altersgrenze anzuerkennen, deshalb darf kein Pilot iiber 60 Frankreich
im Rahmen des offentlichen Passagierluftverkehrs tiber- oder anfliegen. Wie will der Rat Druck auf
Frankreich ausiiben, um die Einhaltung dieser Luftfahrtverordnungen sicherzustellen? Welchen Pflichten
unterliegen die Mitgliedstaaten bei der gegenseitigen Anerkennung von Flugzeugfiihrerlizenzen?

Antwort

(22. November 1999)

Gemifl Artikel 4 Absatz 5 der Richtlinie 91/670 des Rates vom 16. Dezember 1991 zur gegenseitigen
Anerkennung von Erlaubnissen fiir Luftfahrtpersonal zur Ausiibung von Titigkeiten in der Zivilluftfahrt ist
die Anerkennung der Erlaubnisse von Luftfahrzeugfihrern zuldssig, wenn deren Inhaber den besonderen
Anforderungen gemifl dem Anhang der Richtlinie geniigt. In diesem Anhang ist eine Altersgrenze von
60 Jahren vorgesehen.

Verweigert ein Mitgliedstaat den Inhabern einer solchen Erlaubnis das Fithren eines Luftfahrzeugs bis zum
Alter von 65 Jahren, so wenden seine Behorden die Richtlinie 91/670 ordnungsgemafS an.

Im ibrigen wird darauf hingewiesen, daff die im Rahmen der Internationalen Zivilluftfahrt-Organisation
gingige Praxis dhnlich ist. Nach Anhang I der Konvention von Chicago ist im kommerziellen Luftverkehr
die Ausiibung der Titigkeit des verantwortlichen Luftfahrzeugfithrers nach dem Uberschreiten der Alters-
grenze von 60 Jahren untersagt. Etwaige Lockerungen dieser Regelung sind nicht bindend.

(2000/C170E/067) SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-1637/99
von Avril Doyle (PPE-DE) an die Kommission

(15. September 1999)

Betrifft: Der Kommission vorgelegte rechtliche Unterlagen iiber die Errichtung des Lebensmittel- und
Veterindramtes der EU in Grange, Grafschaft Meath, Irland

Wann genau legte das Amt fiir 6ffentliche Arbeiten der irischen Regierung der Kommission die rechtlichen
Unterlagen iiber die Errichtung des EU-Lebensmittel- und Veterindramtes in Grange, Grafschaft Meath,
Irland vor? Warum steht die Unterzeichnung noch aus, und wann ist mit ihr zu rechnen?

Antwort von Herrn Kinnock im Namen der Kommission

(11. Oktober 1999)

Die zustindige irische Behorde (das Office of Public Works), hat dem Anwalt der Gemeinschaft die
Rechtsunterlagen tiber die Einrichtung des Lebensmittel- und Veterindramts in Grange, Grafschaft Neath,
am 8. Juni 1999 vorgelegt.

Nur auf der Grundlage dieser Unterlagen war es moglich, eine umfassende Priifung der Vertragsklauseln
einschlieflich der finanziellen Verpflichtungen vorzunehmen, die internen Verfahren, an denen mehrere
Kommissionsdienststellen beteiligt werden mufSten, durchzufithren und einen Vermerk an die Haushalts-
behorde entsprechend den Erkldrungen der Kommission im vorldufigen Entwurf des Berichtigungs- und
Nachtragshaushalts Nr. 1/97 (') zu erstellen, denen zufolge die Kommission die Haushaltsbehérde tiber die
langfristigen Kosten des Vorhabens von Grange informieren wird, sobald ihr die genauen Zahlen vorliegen.
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Die internen Verfahren wurden am 10. September 1999 abgeschlossen, woraufhin die Kommission eine
Mitteilung () an die Haushaltsbehorde iiber den Erwerb eines neuen Gebiudes fiir das Lebensmittel- und
Veterindramt in Grange angenommen hat. Der Vertrag wurde am 13. September 1999 im Namen der
Kommission unterzeichnet und an die Anwilte weitergeleitet.

()  SEK(97) 750 endg.
() SEK(1999) 1324.

(2000/C170E/[068) SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-1640/99

von Norbert Glante (PSE) an die Kommission

(22. September 1999)
Betrifft: Forderung von Stddtepartnerschaften — Beriicksichtigung deutscher Landkreise

Das bestehende Forderprogramm fiir Stidtepartnerschaften unterstiitzt die Begegnung der europdischen
Volker, um das sie Trennende zu tiberwinden. Ausweislich des Merkblattes tiber die Forderung durch die
Europiische Kommission fir das Jahr 1999 werden im Rahmen von Typ-I der forderfihigen Vorhaben
,Burgerbegegnungen im Rahmen von Stidtepartnerschaften die deutschen Landkreise nicht beriicksichtigt.

Nach dem kommunal-verfassungsrechtlichen System Deutschlands gehoren die Landkreise zum Typus der
kommunalen Gebietskorperschaften. Sie sind insoweit Stddten und Gemeinden verfassungsrechtlich gleich-
gestellt. Deutsche Landkreise fithren biirgerschaftliche Begegnungen sowohl mit kommunalen Gebiets-
korperschaften in den bisherigen Mitgliedstaaten als auch mit den neugebildeten Landkreisen in den MOEL
durch und leisten dadurch einen wertvollen Beitrag zur Stirkung Europas.

1.  Halt die Kommission die Ungleichbehandlung von Stidten und Gemeinden einerseits und deutschen
Landkreisen andererseits fiir rechtmafig?

2. Wenn ja, mit welcher Begriindung wird diese Ungleichbehandlung gerechtfertigt?

3. Beabsichtigt die Kommission, die Forderkriterien fur das Jahr 2000 beziiglich der Biirgerbegegnung
im Rahmen von Stidtepartnerschaften (Typ 1) dahingehend zu dndern, dafl auch deutsche Landkreise
antragsberechtigt sein kénnen?

Antwort von Frau Reding im Namen der Kommission

(4. November 1999)

Die Kriterien fiir die Gewdhrung finanzieller Unterstiitzung im Rahmen des Gemeinschaftsprogramms fiir
Stadtepartnerschaften wurden von der Kommission in enger Beratung mit den Vertretern der verschiede-
nen Ausschiisse des Parlaments und der Vertreter der nationalen Verbinde der Kommunalbehérden auf
einer Sitzung der Gemeinden und Regionen Europas im Rat festgelegt. Sie werden jahrlich tiberpriift und
in einer in grofer Zahl verbreiteten Mitteilung ,Subventionen der Kommission fiir Stidtepartnerschaften

schriftlich festgelegt.

Auf dem letzten Konsultationstreffen am 8. Dezember 1998 wurde beschlossen, daf8 aufgrund der
verfiigbaren Finanzmittel 1999 die Landkreise im Rahmen des Programms (Typ I) nicht beriicksichtigt
werden. In der Mitteilung heiflt es allerdings, daf fiir Typ II dieses Programms Stidtepartnerschaften
zwischen Stidten der gleichen Region Subventionen erhalten konnen.

Die Kriterien fiir das Jahr 2000 sollen auf der ,europiischen Stidtepartnerschaftskonferenz fur das dritte
Jahrtausend“ vom 3. bis 5. Dezember 1999 in Bilbao beschlossen werden.



